

# Уборка урожая, заготовка кормов одинаково требуют темпов и качества работ

## ЗА НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Состоялась районная сессия по вопросам здравоохранения. С докладом «О состоянии и мерах по улучшению охраны здоровья населения» выступил главный врач центральной районной больницы В. С. Качанко. С содокладом выступил депутат 57 избирательного округа, главный врач Сосновской медсанчасти В. В. Башкисер.

Приехавшие на сессию врачи, медсестры рассказали, как им работает, каких успехов они достигли, а что по-прежнему еще является проблемой в их работе.

Более подробный отчет о районной сессии смотрите в следующем номере «Сельской правды».

О. МАЛЫШЕВ.

## Плечо наставника

Решающую роль в выборе жизненного пути молодым человеком играет пример старших. На XXIV съезде партии Л. И. Брежнев говорил: «Партия по праву гордится молодыми строителями коммунизма. Наш долг передавать новым поколениям свой коммунистический опыт, опыт решения проблем экономического и культурного строительства, руководить идейным воспитанием молодежи, делать все, чтобы она достойно продолжала дело своих отцов, дело великого Ленина».

Партийные организации нашего района приняли эти слова как руководство к действию. В совхозах, колхозах, на промышленных предприятиях и в учреждениях зародилось движение агитаторов-наставников. Инициаторами его стали старейшие комбайнеры совхоза «Сосновский» Владимир Степанович Беляев, награжденный орденом Ленина, и Василий Михайлович Зеленин.

За свои 23 года работы В. С. Беляев не раз наблюдал, как только что пришедший новичок беспомощно копался возле большой сложной машины, не мог устранить даже незначительную неисправность. Владимир Степанович всегда приходил на помощь новичкам. Но этого было недостаточно. И он решил взять постоянное шефство над молодыми. Осенью прошлого года он принял штурвальным демобилизованным из армии Анатолия Михалева. Хорошим, старательным оказался парень. Есть у него и теоретические знания, но вот практического опыта — никакого. Скрупулезно, шаг за шагом наставник учит парня правильному управлению машиной, прививает любовь к технике. Такое внимание дает положительные результаты. Анатолий в скромном времени самостоятельно поведет комбайн.

Большой опыт механизатора имеет коммунист, член партбюро отделения, партгруппы бригады В. М. Зеленин. Его личный план — намолотить в нынешнем году не менее пяти тысяч центнеров зерна. Первые дни уборки показывают, что Василий Михайлович намеченное превзойдет. Характерно, что к хлеборобскому делу В. М. Зеленин привлек сыновей — Николая и Василия. Оба они комбайнеры. Василий работает в одной загонке с отцом. Николай до призыва в армию также убирал хлеб вместе с ними в одном звене.

Примеру В. С. Беляева и В. М. Зеленина последовали комбайнеры колхоза им. Димитрова Александра Тихонович Устюжанин, Николай Иванович Рябкин, тракторист член КПСС Василий Павлович Попов. Под началом А. Т. Устюжанина, например, было создано звено, состоящее из молодых комбайнеров. Для Александра Тихоновича нет дела важнее и ответственнее, чем выращивать хлеб. Опыта ему не занимать. Не раз капризная природа ставила его в трудное положение, но он всегда выходил победителем. Свои знания и опыт он решил передавать молодежи.

— Чтобы выращивать хлеб — надо уметь растить людей, — сказал механизатор.

Своим помощником он взял выпускника сельского профессионально-технического училища комсомольца Ваню Алексеева.

— Добрый словом всю жизнь буду вспоминать своего учителя, талантливого механизатора А. Т. Устюжанина, — говорит Алексеев. — Он относился ко мне, как к родному сыну, внимательно следил за тем, чтобы я хорошо освоил технику, регулировку всех узлов и деталей. Благодаря его усилиям я в этом году самостоятельно работаю комбайнером.

Еще задолго до уборки урожая в совхозе им. Куйбышева выяснилось, что хозяйство полностью укомплектовано уборочными агрегатами, своими кадрами, но на половине машин будут работать молодые механизаторы. Для многих из них жатва этого года будет первой или второй. Тогда и родилась мысль объединить молодых комбайнеров в одно звено, закрепить за каждым агрегатом опытного механизатора. Комбайнеры совхоза А. П. Калачев, Г. Г. Першиной и Валерий Каргин взяли под свою опеку по одному новичку, недавно окончившему профтехучилище.

— Наставничество в сельском хозяйстве — дело новое. Но, видимо, крайне необходимо, — говорит А. П. Калачев, — особенно сейчас, когда совхозы и колхозы вооружены первоклассной техникой и управлять ею призвана наша молодежь. Хорошо, если бы наставники были во всех хозяйствах района. Польза от этого была бы большая. Ведь речь идет о хлебе, о воспитании новой армии мастеров земледельческого труда.

«Сельская правда» опубликовала письмо участников районной конференции наставников.

Поддерживать и развивать наставничество, вовлекать в славную семью воспитателей все новых и новых людей — дело огромной государственной важности.

Нет слов, нелегкое это дело быть наставником молодежи. Ведь нередко попадаются так называемые «трудные» ученики, которым в школе, в семье не привили основы общественного долга, которых не научили дисциплине. С такими следует «повозиться», не жалея сил. И тут на помощь наставникам должны прийти комсомол, партийная организация, хозяйственные организации.

Наставничество — дело добровольное. И здесь не должно быть места формализму, казенщине. Не каждый может быть наставником, ибо, кроме жизненного опыта и мастерства, нужно иметь еще и педагогическую «струнку». Следует учитывать и степень политической зрелости взявшимся быть воспитателями юных.

Словом, в наставники надо рекомендовать лучших рабочих, пользующихся в коллективе уважением и авторитетом, рекомендовать тех, кто служил бы молодым людям образцом для подражания, с кого бы они учились «строить жизнь». В числе шефствующих над молодыми много коммунистов. И правильно делают партийные организации, которые поощряют эту работу, считают ее важным партийным поручением.

Кемеровская областная научная библиотека  
Газета «Сельская правда»  
фонд

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская правда

ГОД  
ИЗДАНИЯ  
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 106 (4405) || Вторник, 2 сентября 1975 года || Цена 2 коп.

## Звезды на комбайнах

Эти пятиконечные звезды на бункерах комбайнов видны издали. Первым такой чести в колхозе им. Димитрова удостоился Юрий Степанович Васильев, работающий на уборке урожая в Бунгуре. Через неделю после начала жатвы он намолотил на своем СКД-5 тысячу центнеров зерна. А вслед за ним этот рубеж перешагнул Алексей Кириллович Ситников. Прошло немного времени, Юрий Степанович одержал вторую победу.

Воспользовавшись коротким перерывом на обед, который механизаторам доставляют прямо в поле, я спросил Ю. С. Васильева, что ему помогает так производительно использовать свой агрегат.

— Главным образом — продуманная организация труда в поле.

И Юрий Степанович в качестве примера такой продуманности назвал четко наложенное взаимодействие комбайнеров с вожаками зерна. В течение дня между полем и складом образуется настоящий конвой: бункер разгружается прямо на ходу комбайна. Машины не простаивают и на складе — в считанные минуты кузов опорожняется в приемный бункер.

Четкая организация предъявляет повышенные требования к каждому комбайнёру. Рабочий день их начинается рано утром и заканчивается с наступлением темноты. Пока держится роса, механизаторы проводят подтяжку и регулировку узлов, стараются устранить выявившиеся накануне мелкие неполадки. Особое внимание обращается на герметизацию молотильных агрегатов ком-

байна, чтобы устраниить малейшие потери зерна. В поле же, чтобы избежать взаимных помех, комбайны расставляются по отдельным небольшим участкам.

Взятый с первых дней страды ритм в Бунгуре старается поддерживать и организационными мерами, и средствами массово-политической работы. Главное внимание здесь уделяется организации социалистического соревнования всех занятых на уборке — от комбайнеров до трактористов на подборке соломы и взмете зяби. Ежедневно по утрам на полевом стане вывешивается информационный бюллетень об итогах минувшего дня. В нем называются фамилии комбайнеров и шоферов, добившихся самой высокой выработки, сообщается о результатах для каждого механизатора, приводятся данные о работе за текущую неделю и с начала уборочной страды.

В конце недели комбайнерам, занявшим три призовых места, и шоферу, добившемуся наибольшей выработки, выплачивается денежная премия. Ну и — звезды на бункерах трех лучших мастеров уборки по окончании страды.

С первого же дня среди комбайнеров идет трудовое состязание не за количество убранных площадей, а за высокий намолот с каждого гектара. Вот почему день ото дня у каждого растет выработка. Если в первые дни удавалось намолачивать по 8—9 тонн, то сейчас дневной нормой утверждился намолот в 11—13 тонн. К этому рубежу приближаются и менее опытные механизаторы.

А. ГЛУБОКИЙ.

### • В ШТАБЕ ПО УБОРКЕ УРОЖАЯ

## Исходя из сложившейся обстановки

Состоялось заседание районного штаба по уборке урожая. С сообщением о его задачах выступил председатель, первый секретарь РК КПСС тов. Панов.

— Чтобы справиться с планом девятой пятилетки по продаже зерна государствству, — сказал он, — району необходимо поставить задачи, сколько на приемные пункты 21 тысячу тонн зерна должно продать каждого хозяйства.

Задание не из легких, поэтому на приемные пункты, правильности от партийных и профсоюзных организаций, руководителей сортов, зерна уделил внимание каждого хлебороба требуется главный инспектор по закупкам максимум организованности. Хлеб тов. Стариков.

Должен быть убран до последней крошки, в лучшие сроки, чтобы обсуждавшимся вопросам.

## Задание выполнено!

Первого сентября в районной сводке против графы «Заготовлено сена и сенажа» впервые появилась цифра — 100 процентов. При задании 73804 тонны на эту дату было заготовлено 73804 тонны. Особенно хорошо поработали на заготовке кормов этих видов в совхозах «Притомский», «Безруковский», «Сосновский», «Таштагольский», в откормсовхозе, колхозе «Вперед», на Кузбасской птицефабрике. Заготовка кормов в районе продолжается.

### ДНЕВНИК ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

В первой колонке — заготовлено сена к заданию, во второй — сенажа, в третьей — силоса, в четвертой — травяной муки (в процентах)

«Притомский»	197,0	90,0	20,1	17,0	«Кузедеевский»	103,6	110,0	58,1	56,2
Кузбасская ПТФ	187,5	—	27,3	93,8	«Сосновский»	96,6	130,5	39,0	72,5
«Безруковский»	147,4	125	87,2	—	«Ильинский»	95,2	32,7	41,1	49,4
Откормсовхоз	147,1	—	18,5	—	«Еланский»	65,6	84,7	46,3	—
«Сидоровский»	137,1	91,4	51,1	56,1	«Партизан»	93,7	110,3	67,0	78,6
«Вперед»	125,7	100,0	58,2	—	«Лысинский»	82,8	72,2	49,2	—
«Таштагольский»	112,0	100,0	112,5	—	им. Димитрова	58,1	91,5	63,7	90,3
«Осинниковский»	111,9	60,0	45,7	50,8	По району	107,2	92,9	52,2	66,0

## Не все спешат

В совхозе «Партизан» осознают, что с уборкой кукурузы надо спешить: частично ее уже прибило морозом. Чтобы ускорить работу на полях, в хозяйстве объявили ударную декаду, разработали меры дополнительного поощрения, которые утверждены на заседании партко- ма.

Но если во втором Бенжерепе закладка силоса идет неплохо, два комбайна убирают по 10—12 гектаров кукурузы при норме 8 га, то в целом по совхозу картина разная. Из 440 гектаров скошено было на 1-е сентября 204 га. В Первом Бенжерепе из 170 гектаров — 37 га.

И основная беда — в транспорте. Закрепленные за совхозом городские автомашины не прибывают. А дирекция не приняла мер даже для того, чтобы обсудиться, по какой причине это произошло.

От транспорта же зависит больше чем наполовину успех дела. Как сообщил директор совхоза тов. Исаев, в Сары-Чумыше он работает хорошо. Здесь и урожай побольше, чем в других отделениях — 150—160 центнеров зеленой массы. В Первом Бенжерепе выходит всего 80.

# Для дела мира

Она была создана в конце 1971 года. В нее вошли представители партийных и общественных организаций, уважаемые в районе люди. Основным направлением в ее деятельности явилась широкая пропаганда Программы мира, выработанной XIV съездом КПСС, целей и задач Советского Фонда Мира. Комиссия работала в содружестве с обществом «Знание». Были прочитаны лекции на международные темы (в 1972 г. — 469, в 1973 г. — 548, в 1974 — 692, всего — 1708), на военно-патриотические темы (в 1972 году — 139, в 1973 — 277), проводились тематические вечера и устные журналы. Например, в совхозах «Притомский» и «Сосновский» состоялись вечера на тему «В жизни всегда есть место подвигу», «Я твой, родина», в центральной райбольнице — «Хотят ли русские войны?». В Костенковском доме культуры

на открытом комсомольском собрании состоялся диспут «В жизни всегда есть место подвигу», где учительница Власова рассказала о подвигах героев-пионеров и комсомольцев в годы войны. Тов. Тимофеев рассказал о событиях военных лет, о нашем земляке Викторе Юшкове и прочел свое стихотворение. В день Победы, особенно в 1975 году, повсеместно проходили митинги трудящихся с возложением венков у памятников односельчанам, погибшим в Великую Отечественную войну. С воспоминаниями выступали ее участники. Уделялось

внимание показу кинофильмов на военную тему, как художественных, так и документальных. Показывались такие кинокартины: «Славлю человека нового мира», «Слово об одной русской материи», «Герой не умирает», «Ленинград — город герой», «Сердечная встреча на земле Чехословакии», «Мы стали друзьями» (о поездке т. Брежнева во Францию), «Герои и подвиги» и другие, которые имели воспитательное значение.

Многие члены районной комиссии и активисты с мест, коллеги предприятия и совхозов отмечены за

тит Т. В. Яловец. Между членами комиссии распределены участки работы, вновь избранные ознакомлены с задачами и формами деятельности организации. Л. С. Панарина сообщила о положительном опыте, накопленном за годы существования районной комиссии содействия Советскому Фонду Мира.

добросовестную работу, за большое участие в защите мира.

Начальник Западно-Сибирской геологической экспедиции Н. А. Мещнер и врач центральной райбольницы Л. С. Панарина награждены почетной медалью Советского Фонда Мира. Почетными грамотами Советского Фонда Мира награждены коллеги Новокузнецкого лесхоза, Кузбасской птицефабрики, Кузедеевской фабрики игрушек. Почетными грамотами областного комитета защиты мира отмечены коллектив Западно-Сибирской геологической экспедиции, директор Кузеде-

евской фабрики игрушек В. М. Булгаков, секретарь парткома совхоза «Садопарковый» Н. Я. Бирюкова, методист районного отдела народного образования П. И. Холопова, инструктор отдела пропаганды и агитации райкома КПСС Т. В. Яловец, директор Новокузнецкой реалбазы Ф. Д. Великанов и другие.

Большую работу провели члены районной комиссии и группы содействия Советскому Фонду Мира по сбору денежных средств. За три года они составили около 50 тысяч рублей. Известно, что Советский Фонд Мира призван оказывать фи-

нансовую поддержку организациям и лицам, ставящим своей целью содействие сохранению мира, развитию дружбы, взаимопомощи и солидарности между народами, всеобщему и полному разоружению. Фонд способствует расширению связей и контактов советских сторонников мира с организациями и деяниями зарубежных стран. Он оказывает финансовую помощь в проведении конгрессов, конференций, семинаров, фестивалей, в организации выставок. Выделяются средства на проведение научных исследований в области сохранения мира, разоружения, запрещения ядерного оружия. Из Фонда Мира оказывается интернациональная помощь народам Азии, Африки, Латинской Америки, борющимся против агрессивной политики империалистов и колонизаторов, за национальную независимость и социальный прогресс.

Л. ГРИШИНА.

## ● ОБМЕН КОМСОМОЛЬСКИХ БИЛЕТОВ

### Отвечаю перед совестью

В коридоре райкома ВЛКСМ — на свою жизнь и свои дела, прежде чем получить новый комсомольский билет, большинство членов Новокузнецкого экспериментального молодежного организации завода. Товарищи, поздравляем вас с этим знаменательным событием!

Билеты нового образца уже получили четырнадцать юношей и девушки предпринятия. Сегодня этой целью в райкоме приехали еще шесть человек. В секторе шутит Юрий Сидоров, члена комитета производится сверка документов. Потом комсомольцы идут на беседу к секретарю. И как-то во время приема на блюдо за дверью их ждут «болельщики».

— Что спрашивали? Что сказали? — засыпают они вопросами вышедшего.

В кабинете секретаря — оператор торийного цеха Любовь Романова. Она — одна из лучших производственных мастеров завода. Не случайно ее избрали депутатом районного Совета. Любовь учится на втором курсе Омского механико-технологического техникума.

— Мы вас знаем как хорошую работницу, — говорит секретарь райкома комсомола Галина Афонина. — Имеете вы общественные поручения, избранные начальником штаба «Комсомольского прожектора». Как он работает?

На счету у комсомольской организации комбикормового завода немало полезных дел. Молодежь провела несколько субботников, на одном из которых, например, были заработаны деньги для приобретения музыкальных инструментов. Для заводского оркестра с помощью администрации и профкома уже куплены две электрогитары, ионика, усиливатель установка, будут ударные инструменты. Комитет ВЛКСМ занимается организацией комсомольско-молодежной смены. А вот «Комсомольский прожектор» оказался не на высоте.

— Да что оправдываться? — говорит Люба. — Не проявили мы достаточно инициативы. Я, как начальник штаба, виновата в первую очередь.

Вот так, отвечая перед совестью, требовательно посмотрели

Подстать Юрию и его жена Людмила, бухгалтер, член местного комитета завода. Знают ее в коллективе как певчую. В День Победы молодежь проводила «Голубой огонек». Люда выступала в концерте художественной самодеятельности. Они не знали точно, во сколько ехать в райком для обмена комсомольских документов. Чтобы выяснить, Люда вечером пришла к секретарю домой. Явились без опоздания, хотя Юрий был после ночной смены. Раньше, боясь опоздать, прибежал к Владимиру Купцову, экономисту Вячеслав Курочкин. Время прибыл в райком в сменный мастер Виктор Рубцов, несмотря на то, что находился на библиотече. А вот Юрий Косин и Зия Исенгалиева имели выходной, а в назначенный день не приехали.

Такие факты не свидетельствуют о том, что в организации не готовились к обмену комсомольских документов. Активисты проводили с членами организации индивидуальные беседы. Состоялось собрание с этой повесткой дня. Но, видимо, не каждый комсомолец осознал важность переживаемого момента.

О значении обмена документов, назначенного стать смотром молодежных сил, вручая новые билеты, говорила секретарь райкома комсомола Галина Афонина.

Л. ГРИГОРЬЕВА.



На снимке: старшая пионервожатая Чистогорской средней школы, член комитета комсомольской организации совхоза А. Б. Шакирова. Ее часто можно видеть возле киоска «Союзпечати». Свежая газета, новый журнал

помогают ей правильно вести воспитательную работу среди пионеров школы. Она постоянный корреспондент пионерской «Искорки» в нашей газете.

Фото П. Ветрова.

### Почему отложили обмен

Комсомольская организация совхоза «Чистогорский» — одна из крупных в районе. Перед отчетно-выборной кампанией в августе здесь должен был пройти обмен комсомольских документов. Но этого не случилось. Попробуем разобраться в причинах.

Сразу после постановления II пленума ЦК ВЛКСМ в комсомольских организациях страны началась бурная подготовка к обмену. Намечены были мероприятия, проведены комсомольские собрания. В «Чистогорском» же, где комсомольская организация объединяет 80 человек, этот период не стал временем смотра комсомольских рядов и выискательной проверки выполнения решений XVII съезда ВЛКСМ.

Результатом обмена должно быть усиление авангардной роли комсомольцев среди молодежи, еще большая сплоченность организации, дальнейшее повышение ее активности. В «Чистогорском» об этом говорят, но делают не делают.

В письме ЦК ВЛКСМ «Об

поэтому нет у него настоящего авторитета. Прием и увольнение молодых рабочих не проходят через комитет комсомола. Трудно тут добиться, чтобы не было выбывших без снятия с учета и не вставших на учет.

Обмен комсомольских документов — не только организационная работа, она и эффективное пропагандистское мероприятие. Из цикла лекций, запланированных комитетом ВЛКСМ, была прочитана лишь одна — «Комсомол в годы Великой Отечественной войны». Выступила с ней член комитета Ася Шакирова. Почти весь год бедствовал кружок системы комсомольского политпросвещения.

На заседании комитета 30 июля было решено провести Ленинский урок «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет», но он не состоялся. Фактически организация оказалась неподготовленной к обмену комсомольских документов. Он будет проходить теперь в сентябре. Долг комсомольцев совхоза «Чистогорский» — наставить все упущенное.

Г. ИЛЛАРИОНОВ,  
заведующий отделом  
комсомольских организаций  
райкома ВЛКСМ.

### ПЕРВЫЙ УРОК

Солнечным, радостным пришел первый день нового учебного года. Построились на традиционную торжественную линейку ученики Атамановской средней школы. Директор В. Е. Борцов поздравил ребят с этим праздничным днем и пожелал им доброго пути в страну знаний. После выступлений десятиклассники подарили цветы тем, кто пришел «первый раз в первый класс». Зазвенел звонок, и начался первый урок. Он назывался ленинским.

Такие уроки прошли во всех школах района. Тысячи учеников сели за парты. Новый учебный год начался...



Евгений Михайлович Кравчук — бригадир третьей бригады первого отделения совхоза «Кузедеевский». Его бригада успешно потрудилась на заготовке кормов. Он является также членом группы народного контроля.

На снимке: член группы народного контроля бригадир третьей бригады совхоза «Кузедеевский» Е. М. КРАВЧУК.

Фото П. Ветрова.

## Контролеры действуют

Нашу группу народного контроля нельзя назвать многочисленной. Она состоит из пяти человек. Но люди в ней — хорошие общественники, инициативные товарищи. Почти все — передовики производств. Троиц из них — члены КПСС. Конечно, одна группа без актива не в состоянии спариться со своими обязанностями. У нас на ремонтных пунктах и мастерских участках созданы посты народных контролеров.

Свою работу проводим по заранее составленному годовому плану. Исходя из него, рассчитываем затем работу на месяц. Для общего обозрения вывешиваем планы в специально оформленном «Уголке народного контроля». Здесь же помещено «Положение об органах народного контроля». Рядом — материалы под заголовком «Народный контроль в действии», в которых сообщаем о проведенной проверке и принятых мерах по выявленным недостаткам.

С 15 июля по 15 августа проводился месячник по подготовке дорог к уборке урожая. Время было напряженное. Для нас тоже хватало дел. Мы обратили внимание в эти дни на

расходование битума. Оказалось, что на строительстве и ремонте дорог он тратится бесконтрольно. Пришлось об этом вести разговор на заседании своей группы с приглашением инженеров. Меры были приняты своевременно.

Или еще. Механизатор колхоза «Вперед» тов. Копылов увез для личных нужд восемь рельсов, предназначенных для ограждения дорог. Такой поступок не остался незамеченным народными контролерами. При проверке факт подтвердился. Бывшего пригласили на заседание. Копылов признался и просил прощения. Но контролеры настояли — дело о совершенной краже передать в товарищеский суд. Нанесенный ущерб с Копылова был взыскан.

Многое делается головной группой народного контроля. Но сказать, что у нас нет нерешенных проблем, мы не можем. Они у нас есть, и контролеры прилагают усилия к их устранению.

Я. СИНИЦКИЙ,  
председатель головной  
группы народного контроля  
линейного управления  
автодорог.

## Сосновские маяки

Ранним погожим утром мы с главным инженером совхоза «Сосновский» В. Я. Мишенным приехали в пятное отделение. Механизаторы готовились в поле. Завязалась непринужденная беседа.

Комбайнеры В. А. Епифанов и В. В. Зеленин попросили меня рассказать коротко о международной обстановке, события в Китае и на Ближнем Востоке.

Беседа была задушевной и деловой. Затем разговор перешел на житейские темы. Василий Алексеевич Епифанов рассказал, что они за один день скосили 60 гектаров гороха, перекрыв норму в полтора раза. А Василий Васильевич Зеленин добавил, что они сегодня полностью уберут его.

...Травяная мука считается самой калорийной для скота. Мы — в шестом отделении. Жаром дышит сопло сушилки АВМ-0,4. Здесь работает ком-

сомольско-молодежное звено, которым руководят кавалер ордена Знак Почета Федор Иванович Кирьяк. Звено за месяц заготовило около 300 тонн травяной муки. Это почти рекорд.

Пожалуй, самым интересным впечатлением дня было вручение секретарем парткома В. В. Палушкиным прямо на поле премии званию Федора Дементьевича Разгоняева, работающему на стоговании сена. Звено по итогам социалистического соревнования вот уже дважды подряд занимает призовые места, получает премию.

Члены звена — В. С. Валиевский, П. М. Шабалин, В. Е. Куртуков и другие — в один голос заявили, что они не уступят первенство на заготовке сена.

Г. ВАСЕВ,  
ветеран войны,  
дектор общества «Знание».

● К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНИЕЙ

## Подвиг советских воинов

Безоговорочная капитуляция фашистской Германии и окончание войны в Европе резко ухудшило военно-политическое положение Японии. Советский Союз не мог считать обеспеченной свою безопасность на Дальнем Востоке, пока империалистическая Япония продолжала войну.

Еще в феврале 1945 года Советский Союз подписал «Соглашение трех великих держав по вопросам Дальнего Востока» и дал свое согласие на помощь союзникам в войне с Японией. Уже в марте — апреле началось снабжение войск Дальнего Востока новой техникой. Переброска частей была осуществлена за три месяца (май — июль) по единственной транссибирской магистрали на расстояние 9—12 тыс. километров. Все войска, прибывшие с Запада, имели опыт боевых действий в природных условиях, сходных с условиями на Дальнем Востоке.

Политическая цель военной кампании Советского Союза на Дальнем Востоке сводилась к тому, чтобы ускорить ликвидацию последнего очага второй мировой войны, устранить постоянную угрозу нападения японских империалистов на СССР, совместно с союзниками изгнать японских захватчиков из оккупированных ими стран, возвратить советской стране отторгнутые Японией Южный Сахалин и Курильские острова и содействовать восстановлению всеобщего мира.

К началу войны с Японией на Дальнем Востоке Советским Союзом было сосредо-

тоточно одиннадцать общевойсковых и одна танковая армия. Всего в этой группировке (с тыловыми частями и учреждениями) насчитывалось около 1,5 млн. человек, свыше 2 тысяч орудий и минометов, более 5,5 тысячи танков и самоходных установок, около 3900 боевых самолетов. Советские войска превосходили врага в людях в 1,2, в танках — в 4,8, в авиации — более чем в 2 раза.

8 августа 1945 года советское правительство объявило о вступлении СССР в войну с Японией, а в ночь и с утра следующего дня на дальневосточных рубежах развернулись боевые действия.

Внезапность и сила первоначальных ударов позволили советским войскам сразу же захватить инициативу.

17 августа в 17.00 главнокомандующий Квантунской армией генерал О. Ямадо отдал приказ о немедленном прекращении военных действий, о сдаче оружия советским войскам и о начале переговоров с советским главнокомандованием на Дальнем Востоке. 18 августа генерал Ямадо по радио передал о готовности выполнить все условия капитуляции. В тот же день на многих участках фронта японские части начали сдаваться в плен.

Чтобы ускорить разоружение японских войск и освобождение захваченных ими территорий, были созданы специально сформированные, быстроподвижные и хорошо оснащенные отряды.

Вслед за воздушным десантом в Мукден, Чанчунь, Порт-Ар-

тур и Дальний вступили и эти передовые отряды, а затем части и соединения 6-й гвардейской танковой армии.

С 19 августа 1945 года японские войска почти повсеместно начали капитулировать. В плену оказалось 148 генералов, 594 тыс. офицеров и солдат. К концу августа полностью закончилось разоружение Квантунской армии и других сил противника в Маньчжурии и Северной Корее. Всего японцы потеряли 677 тыс. солдат и офицеров. Советские войска захватили 3700 орудий и минометов, 860 самолетов, свыше 2000 автомашин, 12000 пулеметов, около 13000 лошадей, 680 различных складов, все корабли Сунгарийской флотилии и много других трофеев. Потери Советской Армии составили около 32.000 человек. Успешно завершились операции по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов. К 1 сентября все острова Курильской гряды были возвращены Родине.

Окончание войны на Дальнем Востоке спасло от гибели сотни тысяч американских и английских солдат, избавило миллионы японских граждан от неисчислимых жертв и страданий и предотвратило дальнейшее истребление и ограбление японскими оккупантами народов Восточной и Юго-Восточной Азии.

В результате разгрома Японии создались благоприятные условия для победы народных революций в Китае, Северной Корее и во Вьетнаме.

Д. К. БЫЧКОВ и В. В. КОРНОУШЕНКО направлены на Дальний Восток разгроме японской армии генерала Плиева (МНР), а

## Вместе с Монгольской Армией

Как сейчас помню 9 августа 1945 года. На рассвете группа советско-монгольских войск под командованием генерала армии Героя Советского Союза И. А. Плиева получила задачу — из Северного Гоби захватить город Долонар. В конно-механическую группу вошли семь монгольских дивизий, одна артиллерия, полк «катюш», установка авианаведения. Я возглавлял разведку артиллерийского полка.

Преодолевая барханы (сыпучие пески) пустыни Гоби, мы двигались в сторону Малого Хингана. Стояла жара. На сутки нам выдавали по пять литров воды. Двигались быстро. Горячее нам подбрасывали самолеты.

На подходе к Долонару генерал Плиев отобрал самых храбрых воинов-добровольцев, 52 человека, куда вошли батарея «катюш», че-

тыре орудия из нашего артиллерийского полка, станция наведения и отряд кавалеристов Монгольской Армии.

18 августа пошли ливневые дожди. Дороги разъездили. Над нами неожиданно появился японский самолет. Мы укрылись под скалами и остались незамеченными. Самолет ушел в сторону Китая.

Плиев по радио вызвал своих истребителей-разведчиков. Они сообщили, что за горами аэродром с 15—20 самолетами и крепостью.

Плиев принял дерзкое решение: с ходу захватить город и крепость. Мы на больших скоростях ворвались в город под покровом тумана и рассвета. Японцы растерялись. Дали одиночные выстрелы. Но залп «катюш» отрезвил. Началась капитуляция. Плиев их потопрал: «Не вздумайте сопротивляться!

За горами стоит 15000 моих воинов».

Мы отделили солдат от офицеров и повели в наш тыл. Всюду были видны горы брошенного оружия. Пленили мы 18000 вражеских солдат и среди них — 16 генералов. Нас догнали основные силы. После этого мы перерезали железнодорожную линию Харбин-Пекин, перевалили через Великую Китайскую стену.

За этот освободительный поход генералу Плиеву присвоили звание Героя Советского Союза во второй раз. Всех наградили советскими и монгольскими орденами и медалями. Меня наградили орденом Александра Невского. Ордена вручал маршал Р. Я. Малиновский и маршал Монголии Х. Чойбалсан — за умелое руководство войсками в глубоком тылу врага.

Д. БЫЧКОВ.

## Бросок через Большой Хинган

8 августа 1945 г. на рассвете наша 2-я артиллерийская дивизия прорвала из резерва главного командования подошла к западным склонам Большого Хингана. Это уже был подвиг: через Хинган до нас проходил только дикий зверь, да пролетала птица.

Шли безводными песчаными степями. Прошли 257 км. Были упорными, но успешными. Наша колонна вели самолеты-ориентиры У-2 и ПО-2. Один из советских танковых полков сбылся с направления, потеряв ориентировку. Его нашли наши летчики. Дело в том, что до войны с Японией мы уже хорошо воевали в условиях За-

падной Европы, а тут горы, сопки, безводные степи — неудобно заблудиться.

С 13 на 14 августа подошли к Центральной Маньчжурии и были на подступах к ее столице — г. Чанчунь.

В одной скалистой долине через речку местного значения был мост. К нему рвались недобитая нашими большая группа войск врага.

Наша 7-я батарея получила приказ — взорвать мост. Я с радиостанцией Безверхим залез на высокое дерево и стал корректировать огонь батареи по врагу. Восьмой снаряд поразил цель. Мост рухнул. Японские войска оказались в «мешке», поскольку

отход был отрезан. С тыла на них наступал полк нашей пехоты. Горе-войки стали бросать оружие и сдаваться в плен. Самураи (императорские правительственные войска) делали харакири — самоубийство путем вспаривания живота.

За эту умелую операцию вся наша батарея была награждена орденами и медалями. Уже к 22 августа для нашей 2-й артиллерии война кончилась. До 2 сентября мы добивали наши разрозненные группы Квантунской армии в Маньчжурии. 2 сентября 1945 г. был подписан мир.

В. КОРНОУШЕНКО.

## ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Сегодня и до 25 ноября ты можешь выписать свою районную газету

### „Сельская правда“.

В ней ты прочтешь о жизни и работе твоих товарищ по труду, узнаешь о районных делах. «Сельская правда» регулярно публикует комсомольские и пионерские страницы, помещает стихи и рассказы своей литературной группы, дает медицинские и юридические консультации.

Подписная цена на газету — 3 рубля 12 копеек.



30 лет ДРВ

ДРВ. Новый сельскохозяйственный экономический район создан в провинции Хатай Демократической республики Вьетнам. Учитывая рельеф и природные условия, здесь большое внимание уделяют выращиванию апельсинов, бананов, лимонов и ананасов. Продолжается дальнейшее отвоевывание плодородных земель и у джунглей и закладка новых плантаций фруктов.

На снимке: сбор первого урожая ананасов.



### ● ИЗ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ ФОЛЬКЛОРISTA

## НАРОДНАЯ МУДРОСТЬ О КОПЕЙКЕ

- Копейка рубль бережет.
- Без копейки рубля не бывает.
- Ближняя копейка надежнее дальнего рубля.
- Велика копейка, если можешь ее ценить, и мала, если ее не ценишь.
- Копейка к копейке — проживет и семейство.
- Кто копейки не бережет, тот рубля не стоит.
- За трудную копейку бейся, нетрудовой бойся.
- Береги народную копейку — она рублем вернется в семейство.
- Коммунизм придет тогда лишь, когда будет так: взял у общества копейку, а вернул — пятак.

В. ГРАЧЕВ,

член секции фольклора Центрального дома народного творчества имени Н. К. Крупской.

В. ПЕТРАШ

### У МОГИЛЫ Неизвестного

Он был известным,  
Был известным,  
И было имя у него,  
И мать была,  
И жизнь, как песня,  
И небо с яркой синевой.  
Когда б не бой!  
Но бой тот трянулся,  
И он стоял на рубеже,  
уже контужен и изранен,  
Семь раз расстрелянныи  
уже.  
А немцы били, били, били,  
Жестоко,  
Злобно —  
И тогда  
Он стал землей,  
Стал черной пылью,  
Но высоты своей не сдал.  
И так стоит он,  
Мой ровесник,  
Иной не выбравший  
судьбы,  
Солдат,  
Чье имя неизвестно,  
Солдат,  
Чей подвиг не забыт.

### ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Первого сентября 1975 года начинается подписка на газеты и журналы на 1976 год. Подпись принимается на советские издания до 25 ноября, на зарубежные — до первого ноября. Подпись будет приниматься всеми отделениями связи в подписных пунктах агентства «Союзпечать» и общественными распространителями по месту работы.

К сведению руководителей предприятий и организаций: бюджетная подписка принимается в срок с 1 сентября до 1 октября 1975 года. Оформление ведомственной подписки от предприятий и учреждений будет проводиться по раздельным заявкам (для библиотек, красных уголков — одна заявка, вторая — для служебного пользования).

Приглашаем вас, товарищи, оформить подписку на интересующие издания.

## телевидение

### ВТОРНИК 2 СЕНТЯБРЯ

9.00 Программа передач. 9.05 К 30-летию со дня провозглашения Демократической Республики Вьетнам. 10.05 \* Концерт коллектива художественной самодеятельности Дворца культуры нефтяников им. С. Орджоникидзе г. Баку. 10.25 «Экономическое сотрудничество социалистических стран». 10.55 «Образ коммуниста в творчестве М. А. Шолохова». 11.35 \* «Распахнула школа двери». 11.50 Новости. 12.00 «Приходи, сказка!». 12.30 \* Фильм — детям. «Семург». Художественный фильм. 13.45 «Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза П. И. Батов. 14.15 \* На экране — комедия. «За двумя зайцами». Художественный фильм. 15.40 «Музыканты о музыке». 16.30 \* «Спортивный дневник». 16.45 \* «Три этюда о Дагестане». Документальный фильм. 17.00 «Время». 18.00 В эфире — «Молодость». 19.00 \* «Концерт после концерта». 19.30 \* На экране — комедия. «За двумя зайцами». Художественный фильм. 20.45 «Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза П. И. Батов. 21.15 «Музыканты о музыке». 22.05 \* «Спортивный дневник». 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 «Рождение». Песни Бориса Емельянова. 23.00 «Время». 23.30—01.45 \* Кубок европейских чемпионов по хоккею. ЦСКА — «ТЕСЛА». Трансляция из Дворца спорта ЦСКА.

### СРЕДА 3 СЕНТЯБРЯ

9.00 Программа передач. 9.05 «Звено цепи». Документальный фильм. 9.35 «Наука сегодня». 10.05 М. П. Прилежаева. «Удивительный год». 10.35 «Рассказы о профессиях». Сварщик. 11.15 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч». 11.50 Новости. 12.00 «Веселые старты». 12.45 \* Фильм — детям. Программа короткометражных телевизионных художественных фильмов. 13.50 «Активный борец за мир и дружбу». К 75-летию со дня рождения президента Финляндии Уrho Калева Кекконена. 14.20 \* Кубок европейских чемпионов по хоккею. ЦСКА — «ТЕСЛА». 2 и 3-й периоды. Передача из Дворца спорта ЦСКА. 15.40 Премьера телевизионного музыкального фильма «Прелюдия». 16.10 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч». 16.40 «Лица друзей». Ведет передачу писатель А. Алексин. 17.30 «Время». 18.00 «Шестая симфония». 19.00 «Человек и закон». 19.30 \* Премьера художественного телефильма «Авария». 1-я серия. 20.50 \* Премьера документального телефильма «Вьетнамский меридиан». 21.30 \* Тираж «Спортлото». 21.40 В эфире — «Молодость». «Что, где, когда?». 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 Д. Шостакович. «Шестая симфония». 23.00 «Время». 23.30—00.20 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч».

### ПЯТНИЦА 5 СЕНТЯБРЯ

9.00 Программа передач. 9.05 \* «Сад в пустыне». Документальный фильм. 9.20 «Основы советского законодательства».

9.50 «Русская речь». 10.35 «Москва и москвичи». 11.05 В

эфире — «Молодость». Встреча с токарем завода «Ростсельмаш», членом бюро Ростовского

обкома ВЛКСМ А. Губенко. 11.35 \* «Дважды два — четыре». 11.50 Новости. 12.00 \*

«Большая жизнь». Художествен-

ный фильм. 20.35 «Активный борец за мир и дружбу». К 75-летию со дня рождения президента Финляндии Уrho Калева Кекконена. 21.05 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч». 21.35 \* «Лица друзей». Ведет передачу писатель А. Алексин.

### ЧЕТВЕРГ

### 4 СЕНТЯБРЯ

9.00 Программа передач. 9.05 Программа документальных фильмов. 9.35 «Дороги за горизонт». Телевизионный очерк о мастере машинного доения совхоза «Вильянди» Герое Социалистического Труда депутате Верховного Совета Эстонской ССР Л. А. Пейтс. 10.05 «О социалистическом реализме».

11.05 Шахматная школа. Класс разрядников. 11.35 \* «В каждом рисунке — солнце». 11.50 Новости. 12.00 «На призы клуба «Кожаный мяч». 12.30 «Человек и закон». 13.00 Д. Шостакович. «Шестая симфония».

13.30 \* Премьера документального телефильма «Вьетнамский меридиан». 14.10 \* Премьера художественного телефильма «Авария». 1-я серия. 15.40 \* Тираж «Спортлото». 15.50 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч». 16.40 «Поговорим о системе бездефектного труда». Документальный фильм. 16.50 В эфире — «Молодость». «Что, где, когда?». 17.30 «Время». 18.00 Шахматная школа. Класс разрядников. 18.30 Спортивная передача. 19.00 «Человек и закон». 19.30 \* Премьера художественного телефильма «Авария». 1-я серия. 20.50 \* Премьера документального телефильма «Вьетнамский меридиан». 21.30 \* Тираж «Спортлото». 21.40 В эфире — «Молодость». «Что, где, когда?». 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 Д. Шостакович. «Шестая симфония». 23.00 «Время». 23.30—00.20 \* Международный турнир по художественной гимнастике «Золотой обруч».

23.30 \* Премьера телевизионного документального фильма «Главная улица России». 1-я серия. «Истоки». 16.20 «Незадачливые похищители». Художественный фильм. 17.30 «Время». 18.00 \* Чемпионат СССР по хоккею «Динамо» (Москва) — «Спартак». 20.15 \* «Человек Земля. Вселенная». 20.45 \* «Музыкальный календарь». 21.15 \* «Рассказы о художниках». Народный художник СССР К. Юон. 21.40 \* «Народное творчество». 22.30 «Время». 23.00—23.45 \* Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 2-й тайм.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ

### 7 СЕНТЯБРЯ

9.00 Программа передач. 9.05 Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности. 9.20 «Покорителям недр». Музыкальная программа. 10.05 \* Беседа с министром газовой промышленности СССР С. А. Орудьевым. 10.20 \* Концерт народной музыки. 10.30 Дети Страны Советов. «Я — гражданин Советского Союза». Телевизионный документальный фильм. 11.20 \* Программа мультифильмов. 11.50 Новости. 12.00 «Служу Советскому Союзу». 13.00 \* «Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда, ректором МВТУ им. Баумана Г. А. Николаевым. 14.00 «Музыкальный киоск». 14.30 \* «Клуб кинопутешествий». 15.40 \* Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 16.45 «Покорителям недр». Музыкальная программа. 17.30 «Время». 18.00 \* Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

20.15 \* «Международная панорама». 20.50 «Сельский час». 22.00 \* «Клуб кинопутешествий». 23.00—23.30 «Время».

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП11910  
Зак. 11641, тир. 7450  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.